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Α. Το κείμενο αναλύει τον τηλεοπτικό τρόπο παρουσίασης των γεγονότων. Αρχικά, εξηγεί ότι 
το σύνολο των τηλεοπτικών εκπομπών αποτυπώνει διαφορετικά τα γεγονότα 
παραμορφώνοντάς τα, ανάλογα με το κανάλι που τις προβάλλει. Έτσι, δημιουργούνται 
λανθασμένες εντυπώσεις για την κοινωνία, εφόσον η τηλεόραση αποτελεί το μόνο μέσο 
επαφής των ανθρώπων με αυτήν. Ως παράδειγμα φέρνει τις συχνές τηλεμαχίες των 
πολιτικών, οι οποίοι  αποφεύγουν ουσιαστικά την άμεση επαφή με τον λαό, καθώς μέσω της 
τηλεόρασης και της εικόνας μπορεί να παρουσιαστεί μια εικονική πολιτική πραγματικότητα 
στην κατασκευή της οποίας συμβάλλουν διάφοροι ειδικοί πίσω από τις κάμερες. 
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Β2. α) Ο τρόπος ανάπτυξης τη δεύτερης παραγράφου του κειμένου είναι με παραδείγματα, τα 
οποία χρησιμοποιούνται για να πιστοποιηθεί ότι η τηλεόραση δεν παρουσιάζει την 
αντικειμενική πραγματικότητα. 
β) δηλαδή που δηλώνει επεξήγηση 
έτσι που δηλώνει αιτιολόγηση 
συνεπώς που δηλώνει συμπέρασμα 

 
Β3. α) «από ποια φίλτρα περνάει η καθημερινή, πραγματική ζωή» 

«(η τηλεόραση) αποτελεί το παράθυρο από το οποίο έρχονται σε επαφή με το σύστημα 
σχέσεων εξουσίας στην κοινωνία στην οποία ζουν» 

β) Ο συγγραφέας επέλεξε την ενεργητική σύνταξη για δώσει έμφαση στο υποκείμενο της 
ενέργειας και παράλληλα να προσδώσει οικείο και φιλικό ύφος στο κείμενο. 
Μετατροπή σε παθητική: Τα καθημερινά γεγονότα παρουσιάζονται από τα δελτία 
ειδήσεων με διαφορετικούς τρόπους... 



 
Β4. α) εικονική = φαινομενική 

απορρέουν = προκύπτουν 
γεγονότα = συμβάντα 
επαφή = επικοινωνία 
βοηθητικού = επικουρικού 

 
β) καταδικάζουν ≠ επιδοκιμάζουν 
 διέξοδο ≠ αδιέξοδο 
 κατά κόρον ≠ σπάνια 
 αποφεύγουν ≠ επιδιώκουν 

αφανείς ≠ γνωστοί 
 
Γ. επικοινωνιακό πλαίσιο: Πρόκειται για άρθρο, οπότε είναι απαραίτητος ο τίτλος. Το ύφος 
διαθέτει στοιχεία προφορικότητας.  
 

 
«Η ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΑ ΣΗΜΕΡΑ» 

 
Πρόλογος: Η πληροφόρηση είναι ένα από τα βασικά δικαιώματα του ατόμου ώστε να είναι 
ενημερωμένο και να μπορέσει να διαμορφώσει ολοκληρωμένη άποψη για τον κόσμο που το 
περιβάλλει.  Επομένως,  η συμβολή των ΜΜΕ προς την κατεύθυνση αυτή είναι καθοριστική. 
Στη σημερινή εποχή όμως, και ειδικότερα τον τελευταίο καιρό όλοι γινόμαστε μάρτυρες ενός 
απογοητευτικού θεάματος που παρατηρείται στους κόλπους της δημοσιογραφίας: κατασκευή 
των γεγονότων, δραματοποίηση των ειδήσεων, απόκρυψη μιας πλευράς της αλήθειας, 
εμπορευματοποίηση του ανθρώπινου πόνου. Ποιοι λόγοι έχουν οδηγήσει τη δημοσιογραφία 
να χάσει τον δρόμο της; Και ποιος είναι ο πραγματικός της ρόλος; 
 
Α΄ ζητούμενο: Λόγοι για τους οποίους η δημοσιογραφία δεν επιτελεί τον ρόλο της 
 Τα ΜΜΕ είναι κερδοσκοπικοί οργανισμοί που έχουν ως σκοπό το κέρδος. Έτσι για λόγους 

εντυπωσιασμού αλλοιώνουν την είδηση ή δημιουργούν ανύπαρκτες ειδήσεις, αν θεωρούν 
πως μπορούν να έχουν κάποιο κέρδος.  

 Τα περισσότερα ΜΜΕ εξαρτώνται από κομματικούς και οικονομικούς μηχανισμούς. Ως 
αποτέλεσμα παραπληροφορούν για τη συγκάλυψη πολιτικών σκανδάλων ή άλλες φορές 
μεγιστοποιούν μια είδηση, για να εξυπηρετηθούν πολιτικά ή οικονομικά συμφέροντα. 
Άλλες φορές, οι δημοσιογράφοι υπόκεινται σε λογοκρισία, πιέσεις ή εξαγορές εξαιτίας 
αυτής της εξάρτησης.  

 Οι ίδιοι οι δημοσιογράφοι στην προσπάθεια της προσωπικής τους ανάδειξης γίνονται 
όργανα των επιχειρηματιών, των πολιτικών ώστε να αυξηθεί η θεαματικότητα/ 
ακροαματικότητα ή παρουσιάζουν ειδήσεις που δεν έχουν διασταυρωθεί στην 
προσπάθεια απόκτησης της αποκλειστικότητας. 



Ζητούμενο Β΄: Ο ρόλος της δημοσιογραφίας στη σημερινή εποχή 
 Ενημερωτικός, καθώς προσφέρει πολύπλευρη ενημέρωση με ειδήσεις, αγγελίες, 

διαφημίσεις, προγράμματα θεαμάτων, τόπος και χρόνος εκδηλώσεων, διάφορες 
οικονομικές δραστηριότητες. Επίσης, με τις διάφορες συζητήσεις ενημερώνει για 
επιτεύγματα ή για άλλα θέματα, που δε θα ήταν δυνατόν να ενημερωθούμε διαφορετικά, 
όπως είναι οι διαστημικές έρευνες, τα διάφορα ντοκιμαντέρ για χώρες στις οποίες δε θα 
ταξιδέψουμε ποτέ, καθώς και για άλλες δραστηριότητες των ανθρώπων. 

 Πνευματικός, καθώς προβληματίζει, οξύνει την κρίση, διευρύνει το πνεύμα. 
 Κοινωνικός, καθώς υποδεικνύει τρόπους κοινωνικής συμπεριφοράς, προωθεί τον διάλογο, 

τη συνεργασία, τη διαλλακτικότητα και με αυτόν τον τρόπο αποβάλλεται ο φανατισμός, 
ο ρατσισμός και ο δογματισμός. 

 Διαμορφώνει την κοινή γνώμη και ευαισθητοποιεί σε διάφορα κοινωνικά θέματα. 
 Προβάλλει πρότυπα συμπεριφοράς. 
 Διαμορφώνει πολιτική συνείδηση και εθνική ταυτότητα. 

 
Ζητούμενο Γ΄:  Ο ρόλος και οι ευθύνες του δημοσιογράφου απέναντι στη σωστή 
ενημέρωση των πολιτών 
 Ο δημοσιογράφος οφείλει να είναι ευσυνείδητος, με σεβασμό απέναντι στο άτομο και την 

κοινωνία.  
 Οφείλει να ενημερώνει το κοινό χωρίς σκοπιμότητες και χωρίς να αποβλέπει σε 

προσωπικά συμφέροντα αναδεικνύοντας την αλήθεια. 
 Οφείλει να μεταδίδει την είδηση χωρίς προσωπικά σχόλια, ανεπηρέαστα από τις 

προσωπικές πολιτικές, κοινωνικές, θρησκευτικές, φυλετικές και πολιτισμικές απόψεις ή 
πεποιθήσεις του και να αποκαλύπτει γεγονότα τα οποία βλάπτουν το κοινό συμφέρον. 

 Οφείλει να έχει διασταυρώσει την είδηση που μεταδίδει ελέγχοντας την εγκυρότητά της 
χωρίς να προκαλεί αδικαιολόγητο πανικό με μόνο στόχο την αποκλειστικότητα στη 
μετάδοση και την προσωπική προβολή. 

 Οφείλει να παρουσιάζει όλες τις απόψεις και να δίνει τη δυνατότητα στους πολίτες να 
εκφράσουν τις δικές τους. 

 Καθώς είναι πιθανό να παρουσιαστούν και ανακριβείς ειδήσεις, οφείλει να αποκαθιστά 
την αλήθεια αμέσως μόλις το αντιληφθεί. 

 Οφείλει να ελέγχει την κρατική εξουσία και όχι να εξυπηρετεί πολιτικές ή οικονομικές 
σκοπιμότητες.  

 Οφείλει να θεωρεί πρώτιστο καθήκον του προς την κοινωνία και τον εαυτό του τη 
δημοσιοποίηση όλης της αλήθειας.  

 Οφείλει να θεωρεί προσβολή για την κοινωνία και πράξη μειωτική για τον εαυτό του τη 
διαστρέβλωση, την απόκρυψη, την αλλοίωση ή την πλαστογράφηση των πραγματικών 
περιστατικών.  

 
Επίλογος: Είναι αναμφίβολο ότι η κατάσταση που επικρατεί στη δημοσιογραφία σήμερα 
είναι απογοητευτική. Οι εκπρόσωποί της λειτουργώντας με γνώμονα το προσωπικό 



συμφέρον αποκλίνουν από την αποστολή τους και αμαυρώνουν το λειτούργημα της 
δημοσιογραφίας. Οι φωτεινές εξαιρέσεις που υπηρετούν το κοινό καλό και σέβονται την 
ενημέρωση του πολίτη είναι λίγες. Ας ελπίσουμε ότι θα αποτελέσουν παράδειγμα ώστε η 
δημοσιογραφία να επανέλθει στο σωστό δρόμο και να ασκεί τον ρόλο που της αρμόζει. 
 
 
  

 


